

## Νίσοση ρίζα - Τετραγωνική ρίζα

$$\sqrt{16} = 4 \quad \text{γιατί} \quad 4^2 = 16$$

$$\sqrt{64} = 8 \quad \text{γιατί} \quad 8^2 = 64$$

$$\sqrt[3]{8} = 2 \quad \text{γιατί} \quad 2^3 = 8$$

$$\sqrt[5]{32} = 2 \quad \text{γιατί} \quad 2^5 = 32.$$

## Ιδιότητες τετραγωνικών ρίζων

$$1. \sqrt{x} \geq 0 \quad \text{και} \quad x \geq 0$$

$$2. \sqrt{x}^2 = x, \quad x \geq 0$$

$$3. \sqrt{x^2} = |x|, \quad x \in \mathbb{R}.$$

$$4. \sqrt{a} \sqrt{b} = \sqrt{ab}$$

$$5. \frac{\sqrt{a}}{\sqrt{b}} = \sqrt{\frac{a}{b}}$$

$$\text{Προσοχή: } \sqrt{-2^2} = |-2| = 2 \quad \text{Λάθος!}$$

$$\sqrt{(-2)^2} = |-2| = 2 \quad \text{Σωστό!}$$

# Στοιχεία Νισοστημ ρίζω

$$1. \sqrt[v]{x} \geq 0, \quad x \geq 0.$$

$$2. \sqrt[v]{x^v} = x$$

$$3. \sqrt[v]{x^v} = |x|$$

$$4. \sqrt[v]{x} \sqrt[v]{y} = \sqrt[v]{xy}$$

$$5. \frac{\sqrt[v]{x}}{\sqrt[v]{y}} = \sqrt[v]{\frac{x}{y}}$$

$$6. \sqrt[v]{x^v} = x^{\frac{v}{v}}$$

$$7. \sqrt[v]{\sqrt[p]{x}} = \sqrt[v \cdot p]{x}$$

$$8. \sqrt[p \cdot v]{x^{v \cdot p}} = \sqrt[p]{x^v}$$

# Άσκηση 1

Έστω  $|x-1| \leq 2$  και  $|y+1| \leq 1$

(α) Να βρεθεί  $x \in [-1, 3]$  και  $y \in [-2, 0]$

(β) Να αποδείξετε ότι η παράσταση

$$A = \sqrt{y^2 + 4y + 4} + \sqrt{x^2 + 2x + 1}$$

(γ) Να βρεθεί  $0 \leq A \leq 6$ .

Λύση

(α)  $|x-1| \leq 2 \Leftrightarrow -2 \leq x-1 \leq 2 \Leftrightarrow 1-2 \leq x \leq 2+1$   
 $-1 \leq x \leq 3$

$|y+1| \leq 1 \Leftrightarrow -1 \leq y+1 \leq 1 \Leftrightarrow -1-1 \leq y \leq 1-1$   
 $-2 \leq y \leq 0$

(β)  $A = \sqrt{y^2 + 4y + 4} + \sqrt{x^2 + 2x + 1}$

$$A = \sqrt{(y+2)^2} + \sqrt{(x+1)^2}$$

$$A = |y+2| + |x+1| = y+2+x+1 = y+x+3$$

•  $-2 \leq y \leq 0 \Rightarrow 0 \leq y+2 \leq 2$

$$A = x+y+3$$

•  $-1 \leq x \leq 3 \Rightarrow 0 \leq x+1 \leq 4$ .

$$\textcircled{1} \cdot \begin{array}{l} -1 \leq x \leq 3 \\ -2 \leq y \leq 0 \end{array}$$

$$\left. \vphantom{\textcircled{1}} \right\} \textcircled{+} -3 \leq x+y \leq 3$$

$$0 \leq x+y+3 \leq 6$$

$$0 \leq A \leq 6$$

# Άσκηση 2

$$\text{Νόσο} \quad \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{5}-\sqrt{3}} + \frac{\sqrt{5}}{\sqrt{5}+\sqrt{3}} = 4.$$

Λύση

$$\text{Είναι} \quad \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{5}-\sqrt{3}} + \frac{\sqrt{5}}{\sqrt{5}+\sqrt{3}} =$$

$$= \frac{\sqrt{3}(\sqrt{5}+\sqrt{3})}{(\sqrt{5}-\sqrt{3})(\sqrt{5}+\sqrt{3})} + \frac{\sqrt{5}(\sqrt{5}-\sqrt{3})}{(\sqrt{5}+\sqrt{3})(\sqrt{5}-\sqrt{3})} =$$

$$= \frac{\sqrt{15} + \sqrt{9}}{\sqrt{5}^2 - \sqrt{3}^2} + \frac{\sqrt{25} - \sqrt{15}}{\sqrt{5}^2 - \sqrt{3}^2} =$$

$$= \frac{\sqrt{15} + 3}{5-3} + \frac{5-\sqrt{15}}{5-3} =$$

$$= \frac{\sqrt{15} + 3}{2} + \frac{5-\sqrt{15}}{2} = \frac{\cancel{\sqrt{15}} + 3 + 5 - \cancel{\sqrt{15}}}{2} = \frac{8}{2} = 4.$$

# Άσκηση 3

$$\text{Νοσο } \sqrt[3]{2+\sqrt{3}} \cdot \sqrt[3]{2+\sqrt{2+\sqrt{3}}} \cdot \sqrt[3]{2-\sqrt{2+\sqrt{3}}} = 1.$$

Λύση

$$\text{Είναι } \sqrt[3]{(2+\sqrt{3}) (2+\sqrt{2+\sqrt{3}}) (2-\sqrt{2+\sqrt{3}})} =$$

$$= \sqrt[3]{(2+\sqrt{3}) (2^2 - \sqrt{2+\sqrt{3}}^2)} =$$

$$= \sqrt[3]{(2+\sqrt{3}) (4 - (2+\sqrt{3}))} =$$

$$= \sqrt[3]{(2+\sqrt{3}) (2-\sqrt{3})} =$$

$$= \sqrt[3]{2^2 - \sqrt{3}^2} =$$

$$= \sqrt[3]{4-3} = \sqrt[3]{1} = 1.$$

# Ассон 4

$$\text{№5} \quad \sqrt[12]{\sqrt{2}+1} \cdot \sqrt[3]{(\sqrt{2}+1)^2} \cdot \sqrt[4]{(\sqrt{2}-1)^3} = \underline{1}$$

Реш

$$\text{Един} \quad \sqrt[12]{\sqrt{2}+1} \cdot \sqrt[12]{(\sqrt{2}+1)^8} \cdot \sqrt[12]{(\sqrt{2}-1)^9} =$$

$$= \sqrt[12]{(\sqrt{2}+1)(\sqrt{2}+1)^8(\sqrt{2}-1)^9} =$$

$$= \sqrt[12]{(\sqrt{2}+1)^9(\sqrt{2}-1)^9} =$$

$$= \sqrt[12]{[(\sqrt{2}+1)(\sqrt{2}-1)]^9} =$$

$$= \sqrt[12]{(2-1)^9} =$$

$$= \sqrt[12]{1^9} = \underline{1}$$

# Άσκηση 5

α) Να βρω τα ορθογώνια

i)  $(3+2\sqrt{7})^2$     ii)  $(3-2\sqrt{7})^2$

β) νδο  $\sqrt{37+12\sqrt{7}} - \sqrt{37-12\sqrt{7}} = 6$

γ) νδο ο αριθμός  $\left(\sqrt{\frac{2}{3}} + \sqrt{\frac{3}{2}}\right)^2$  και πηλ.

δ) Αν α θετικός πηλ νδο  $\left(\sqrt{a} + \frac{1}{\sqrt{a}}\right)^2$  πηλ.

Λύση

α) i)  $(3+2\sqrt{7})^2 = 3^2 + 2 \cdot 3 \cdot 2\sqrt{7} + (2\sqrt{7})^2 =$

$$= 9 + 12\sqrt{7} + 4 \cdot 7 =$$

$$= 9 + 12\sqrt{7} + 28 = 37 + 12\sqrt{7} .$$

ii)  $(3-2\sqrt{7})^2 = 3^2 - 2 \cdot 3 \cdot 2\sqrt{7} + (2\sqrt{7})^2 =$

$$= 9 - 12\sqrt{7} + 28 = 37 - 12\sqrt{7} .$$

β)  $\sqrt{37+12\sqrt{7}} - \sqrt{37-12\sqrt{7}} = \sqrt{(3+2\sqrt{7})^2} - \sqrt{(3-2\sqrt{7})^2}$

$$= \overset{+}{|3+2\sqrt{7}|} - \overset{-}{|3-2\sqrt{7}|} = 3+2\sqrt{7} + 3-2\sqrt{7} = 6 .$$



$$\textcircled{8} \quad \left( \sqrt{\frac{2}{3}} + \sqrt{\frac{3}{2}} \right)^2 = \sqrt{\frac{2}{3}}^2 + 2\sqrt{\frac{2}{3}}\sqrt{\frac{3}{2}} + \sqrt{\frac{3}{2}}^2$$

$$= \frac{2}{3} + 2\sqrt{\frac{\cancel{2}}{3}\frac{\cancel{3}}{2}} + \frac{3}{2} =$$

$$= \frac{2}{3} + 2 + \frac{3}{2} = \frac{4}{6} + \frac{12}{6} + \frac{9}{6} =$$

$$= \frac{25}{6} .$$

$$\textcircled{9} \quad \left( \sqrt{a} + \frac{1}{\sqrt{a}} \right)^2 = \sqrt{a}^2 + 2\sqrt{a}\frac{1}{\sqrt{a}} + \left( \frac{1}{\sqrt{a}} \right)^2 =$$

$$= a + 2 + \frac{1}{a} = \frac{a^2}{a} + \frac{2a}{a} + \frac{1}{a}$$

$$= \frac{a^2 + 2a + 1}{a} = \frac{(a+1)^2}{a} .$$

# Άσκηση 6

$$\textcircled{α} \text{ Νδδ} \quad \sqrt[5]{a^2} \sqrt[4]{a^3} \sqrt{a} = \sqrt[20]{a^{37}}$$

$$\textcircled{β} \text{ Νδδ} \quad \frac{\sqrt[4]{a^3} \sqrt[3]{a}}{\sqrt[6]{a^5}} = \sqrt[4]{a}$$

$$\textcircled{γ} \text{ Νδδ} \quad \sqrt{2 \sqrt[3]{2 \sqrt{2}}} = \sqrt[4]{2^3}$$

$$\textcircled{δ} \text{ Νδδ} \quad \sqrt{5 \sqrt[3]{5 \sqrt[4]{25^3}}} = \sqrt[4]{5^3}$$

Λύση

$$\textcircled{α} \text{ - Είση} \quad \sqrt[5]{a^2} \sqrt[4]{a^3} \sqrt{a} =$$

$$= \sqrt[20]{a^8} \sqrt[20]{a^{15}} \sqrt[20]{a^{10}} =$$

$$= \sqrt[20]{a^8 a^{15} a^{10}} = \sqrt[20]{a^{33}}$$

$$\textcircled{\beta} \frac{\sqrt[4]{a^3} \sqrt[3]{a}}{\sqrt[6]{a^5}} = \frac{\sqrt[12]{a^9} \sqrt[12]{a^4}}{\sqrt[12]{a^{10}}} = \sqrt[12]{\frac{a^9 a^4}{a^{10}}} =$$

$$= \sqrt[12]{\frac{a^{13}}{a^{10}}} = \sqrt[12]{a^3} = \sqrt[4]{a}$$

$$\textcircled{\gamma} \text{Είμαι } \sqrt{2 \cdot \sqrt[3]{2\sqrt{2}}} = \sqrt{2 \cdot \sqrt[3]{2^2 \cdot 2}} =$$

$$= \sqrt{2 \sqrt[6]{2^3}} = \sqrt{2 \sqrt{2}} =$$

$$= \sqrt{\sqrt{2^2 \cdot 2}} = \sqrt[4]{2^3}$$

Προσοχή

$$\sqrt[3]{2\sqrt{2}} = \sqrt[3]{\sqrt[2]{2^3 \cdot 2}} = \sqrt[6]{2^3} = \sqrt{2}$$

$$\textcircled{\delta} \cdot \sqrt{5 \sqrt[3]{5 \sqrt[4]{25}}} =$$

$$\sqrt{5 \sqrt[4]{5^4 \cdot 5^2}} = \sqrt{5 \sqrt[12]{5^6}}$$

$$= \sqrt{5 \sqrt{5}} = \sqrt{\sqrt{5^2 \cdot 5}} = \sqrt[4]{5^3}$$

# Άσκηση 7

---

Να γίνει αντιστοίχιση

$$\frac{15}{\sqrt{3}}$$

$$\frac{5(\sqrt{5}+1)}{2}$$

$$\frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{75}}$$

$$5\sqrt{3}$$

$$\frac{10}{\sqrt{5}-1}$$

$$\frac{2}{5}$$

$$\frac{\sqrt{3}-1}{\sqrt{3}+1}$$

$$\frac{2\sqrt{3}-7}{5}$$

$$\frac{6}{\sqrt{7}+\sqrt{5}}$$

$$2-\sqrt{3}$$

$$\sqrt{5}+\sqrt{7}$$

$$3(\sqrt{7}-\sqrt{5}),$$

$$\rightarrow \frac{15}{\sqrt{3}} = \frac{15\sqrt{3}}{\sqrt{3}\sqrt{3}} = \frac{15\sqrt{3}}{\sqrt{9}} = \frac{15\sqrt{3}}{3} = 5\sqrt{3}.$$

$$\rightarrow \frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{75}} = \frac{2\sqrt{3}\sqrt{75}}{\sqrt{75}\sqrt{75}} = \frac{2\sqrt{3}\sqrt{75}}{\sqrt{75}^2} = \frac{2\sqrt{3}\sqrt{3}\sqrt{25}}{75} =$$

$$= \frac{2 \cdot 3 \cdot 5}{75} = \frac{30}{75} = \frac{6}{15} = \frac{2}{5}.$$

$$\rightarrow \frac{10}{\sqrt{5}-1} = \frac{10(\sqrt{5}+1)}{(\sqrt{5}-1)(\sqrt{5}+1)} = \frac{10(\sqrt{5}+1)}{\sqrt{5}^2-1^2} = \frac{10(\sqrt{5}+1)}{4}$$

$$= \frac{5(\sqrt{5}+1)}{2}.$$

$$\rightarrow \frac{\sqrt{3}-1}{\sqrt{3}+1} = \frac{(\sqrt{3}-1)(\sqrt{3}-1)}{(\sqrt{3}+1)(\sqrt{3}-1)} = \frac{(\sqrt{3}-1)^2}{\sqrt{3}^2-1^2} =$$

$$= \frac{\sqrt{3}^2 - 2\sqrt{3} + 1}{2} = \frac{4 - 2\sqrt{3}}{2} = 2 - \sqrt{3}.$$

$$\rightarrow \frac{6}{\sqrt{7} + \sqrt{5}} = \frac{6(\sqrt{7} - \sqrt{5})}{(\sqrt{7} + \sqrt{5})(\sqrt{7} - \sqrt{5})} = \frac{6(\sqrt{7} - \sqrt{5})}{\sqrt{7}^2 - \sqrt{5}^2} =$$

$$= \frac{6(\sqrt{7} - \sqrt{5})}{2} = 3(\sqrt{7} - \sqrt{5}).$$